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苏科版八年级物理 《平面镜》实验教学设计

教材分析：

《平面镜》是苏科版物理八年级上第三章第四节内容，是光现象中很重要的一部分内容。整堂课包含两个内容，一是关于平面镜成像特点的探究活动，二是平面镜的应用。学生对平面镜成像并不陌生，但对成像的特点规律缺乏较理性的认识和科学的探究。教科书上从演示蜡烛在“水中燃烧”入手，激起学生好奇心，从而引入课题。但在接下来的探究活动中，大部分同学都能较顺利地完成探究，体会到成功探究的乐趣，但也有不足之处：限制了学生探究的自由度，学生无法设计出不同的探究方案，不利于学生创新能力和发散思维的培养。当然，平面镜成像特点的探究具有开放性，不同的教师、学生和教学环境相互作用下形成的设计过程、探究方法等都会有所不同。在实际教学中，教师应尽可能地利用探究过程的丰富性，给予学生过程与方法的滋养。

本堂实验教学设计思路：

新课程有一重要理念就是“从生活走向物理，从物理走向社会”，为此新课导入就以学生喜爱的动画片为立足点，抓住他们的兴趣，使学生一开始就进入兴奋状态，接着通过图片直奔平面镜成像的主题。

在“探究平面镜成像特点”这一学生探究活动的环节时，通过让学生讨论，设计，自主选择实验器材，自己动手等环节，放手让学生自主探究，让学生在主动的学习过程中体会成功的喜悦，体验发现的乐趣。

在这一节探究活动过程中，有一个新的学习物理的方法：替代法，对于学生来说是全新的学习方法，是对他们能力的一个考验，需要教师的积极引导和适时点拨。比如让一个衣着鲜艳的同学站在教室窗台前，学生发现窗玻璃里面有另一个一摸一样的人。找另一个与甲同学身高体型差不多的学生乙，跑去走廊外找一下像，通过教室内外两个学生和全班同学的互动，化解引入替代法的难点。

而在实验器材的选择方面，教师改进了大包大揽的做法，提供给学生平面镜，透明玻璃和茶色玻璃供选择，他们可以在实验过程中发现有色玻璃的优点，从而学会实验器材的择优。

最后通过师生评估与交流，实事求是地发现实验中出现的问题，共同探究解决问题的方法，让学生懂得学习过程是一个团结协作，共同努力达到目的的过程，体验合作的快乐。

实验教学目标：

1. 知识和技能

(1) 通过实验，探究平面镜成像的特点

(2) 了解平面镜成的是虚像

(3) 知道平面镜在日常生活中的应用。

2. 过程与方法

(1) 学生通过对“平面镜成像”的探究，进一步学习实验探究的思路与方法，学会对实验数据的收集与处理

(2) 通过观察实验现象，领悟虚像的含意，会用“对称法”作出物体在平面镜中所成的像

3. 情感、态度与价值观

(1) 通过观赏图片，和对“平面镜成像”特点中像与物是否关于平面镜对称的讨论，来领略物理现象的美妙和谐与对称之美。

(2) 使学生在探究中体会克服困难、解决问题的过程，发现成功的喜悦，同时也培养学生在实验中实事求是、崇尚科学、尊重事实的态度。

教学重点：

探究平面镜成像特点，如何在问题中更好地去选择或优化实验器材。

教学难点：

1. 学生如何比较像与物的大小关系和如何确定虚像的位置

2. 探究平面镜成像用有色透明玻璃板去替换平面镜

3. 对虚像的理解

实验器材：多媒体展台，平面镜、有色透明玻璃板、夹子两个，彩色蜡烛4个（一对偏大、一对偏小）、打火机、刻度尺一把、白纸、方格棋盘纸各一张。
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实验教学过程：

课前引入：

1. 多媒体播放视频“猴子捞月”的动画片中的最后一个片段，提问：为什么最底下的小猴子没有捞到月亮呢？老猴子最后说了“井里的月亮是天上的月亮的‘倒影’”这里的倒影是什么呢？

（通过动画情景，激发学生的学习兴趣。许多学生都想知道小猴子为什么没有捞到月亮，这自然就把学生带进了轻松、愉悦的课堂。）

2. 多媒体展示几幅图片：⑴树木在水中的倒影 ⑵小孩子在窗玻璃前看着“自己”扮鬼脸⑶舞蹈房中演员对着镜子跳舞等。

由此引入平面镜，引导学生把思维集中在“平面镜成像”上。

新课教学：

1.提问：平面镜所成的像有什么特点呢？

学生拿出从家里带来的镜子照一照自己或者其它物体，作出大胆的猜想。

（贴近学生生活，符合学生认知特点，激发并保持学生的学习兴趣，体现了从生活走向物理的新课程理念）

2. 学生通过观察、讨论、归纳后会猜想：

⑴像与物大小相等⑵像与物左右相反⑶像到平面镜距离与物到平面镜距离相等

⑷当物体远离平面镜，像也远离平面镜（可能会有许多学生提出物体远离平面镜后，像会变小）⑸像的颜色与物体颜色相同⑹像是正立或者倒立的⑺所成像是虚像或者实像等。

教师归纳：其中⑵⑸⑹来源于我们的生活经验大家已经达成共识，本堂课就对以上猜想⑴⑶⑷⑺进行进一步探究。

教师不可回避学生任何猜想，引导学生直接提出探究问题，重点抓住后面的实验的设计、操作和总结交流评价。

3. 制定计划、设计实验

演示：教师在讲台桌上竖立一块平面镜，镜前放一支蜡烛A（物），学生看到了镜中的另一支蜡烛A’（像）

提问：平面镜中看见的那个像的位置在哪里呢？镜前还是镜后？

在平面镜后面。

再问：如何比较像A’（镜中的蜡烛）与物A（镜前的蜡烛）的大小关系？

学生讨论得出：

方法①再拿一支与A一摸一样的蜡烛B，放在A’的位置，看蜡烛B是否与像A’重合，如果重合，则像与物是等大的。

方法②在众多的蜡烛中找出一支合适的蜡烛C与A’完全重合，再把蜡烛C与蜡烛A比较，如果C与A完全相同，则说明了像与物等大），我们选用第一种方法来作比较，便于器材的选择。

学生尝试用平面镜来找像A’的位置，最后发现眼睛在平面镜前，能看到像A’，却看不到蜡烛B；而眼睛在平面镜后，能看见蜡烛B，却看不见像A’，因此不能在看见像A’的同时也能看到蜡烛B，即无法确定像的位置。

让学生

提问：为什么在镜前看不到镜子背面的物体？

镜子不透光，而光在同种均匀介质中是沿直线传播的。

怎样才能镜前看到背面的物体呢？

镜子能透光。引入了用透光玻璃板来代替平面镜做实验能找到像的位置。

找一个学生甲（衣服穿的比较鲜艳的）站在教室窗台前，学生发现窗玻璃里面有另一个一摸一样的人。找另一个与甲同学身高体型差不多的学生乙，跑去走廊外找一下像：走廊里有与学生甲一模一样的人吗？

同学乙：没有。

由全班同学共同指挥同学乙前后左右移动位置，最终与同学甲的像完全重合。

引导学生自己设计实验，小组成员积极配合，合作学习得到体现。

过渡：既然大家都能够准确地找到像的位置，接下来利用桌面上的器材完成对平面镜成像猜想的探究。

设置几个问题：①怎样比较像与物到镜面的距离关系？需要测量哪个物理量？用什么实验器材？②如何搜集数据制定表格？需要测几次？③关于猜想⑷与⑺，你如何设计实验来完成探究，从而得到正确的结论？
4. 选择合适器材、进行实验

桌面上给出的器材有：彩色蜡烛4个（一对偏大、一对偏小）、平面镜、透明玻璃板、有色玻璃板、打火机、夹子、白纸、方格子纸等。
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学生自由选择器材进行实验，此时教师也参与学生的探究中去，到每个小组巡视观察指导，对各个小组的器材选择，具体探究方法，和实验中的一些问题应做到心中有数：比如有的学生会选择透明玻璃板，有的可能会选择蓝色玻璃板；最后通过实验，得到三组不同的数据，制定出表格。

5. 归纳得出结论：

实物投影展示学生的实验数据，教师提问，学生总结回答：

⑴像到平面镜的距离与物到平面镜距离相等吗？

相等。用刻度尺测出像与物到镜面的距离发现总是相等。

⑵像与物的大小相等吗？

像与物大小相等，因为物体放在不同的位置时，另一个一摸一样的物体总能与像重合。

⑶当物体远离平面镜，像也远离平面镜，此时像变小了吗？

请学生展示刚才的这一探究过程：一蜡烛先放在镜面前，另一个等大的蜡烛放到像的位置重合，再把物体远离镜面，发现像也远离了，用另一个偏小的棋子放到新的像的位置，发现无论如何都不能重合，如图：

说明：物体远离平面镜时，像也远离平面镜，但像的大小不变。

由此改变了学生长期的以为人越远离平面镜像越小的错误观念。让学生一下就领悟到：平面镜成像的大小只与物体的大小有关。

⑷平面镜所成的像是虚像还是实像？

教师引导：前面学习了小孔成像，所成的像是实像还是虚像？为什么？平面镜所成像呢？你能否仿照小孔成像的过程来验证平面镜成像呢？

学生展示：小孔成像是实像，因为像能呈现在光屏上；平面镜成的像为虚象，具体操作：用一张白纸在平面镜所成像的位置去试探一下，发现白纸上并没有出现像。

6. 评估交流与合作：

师生交流：在实验中有什么疑问与困惑？还有什么其它新的发现吗？如何解决实验中的新问题？

学生小组1：实验时，无论如何都不能使像重合，感觉像腾空起来了。

学生小组2：所测的数据像距和物距并不相等（像距总小于物距）

学生小组3：会隐约看到两个不重合的像，为什么呢？应该以哪个像为准？

学生小组4：透明玻璃板所成的像很弱，不是很清楚，怎样才能使像更亮一些呢？

    ……
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此时就以上几个问题，学生分组讨论，小组与小组之间互相帮助，找到问题的原因和解决的方法。

教师进一步交流:关于如何能更清楚地看到像，你有哪些解决方法？

有色玻璃板比透明的玻璃板更能清晰地显示出像，也可以使物体更鲜艳亮一点（比如用红色的蜡烛）或者直接点燃蜡烛。教师可以补充其它方法，比如使像的背景暗一些，用手电筒照亮物体等等。
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请学生点燃蜡烛，再次观察像，发现可以非常清晰地观察到烛焰的像，而且有两个不重合的像。
由于玻璃板有厚度，前后两个面都成像。且前面一个像更清晰，在实验的时候以前面的像为主，在测量像到镜面距离时，应该测量像到玻璃板前面一个镜面的距离，找出了为什么有些小组测量的数据像距总小于物距的错误原因。

此时可以叫用方格纸做实验的学生来讲讲优点：在方格纸内放上蜡烛后，只要在镜前观察它的像落在镜后的哪个方格中，与物体处于镜前哪个方格中比较一下就知道像距与物距的关系了。

教师也也可以补充：也可以在白纸上画数轴等等，都能完成实验的探究。

教师顺势请学生把手指放在像的位置，有没有感到被烛焰烧疼的感觉？（如图）没有。再次证实了平面镜所成像为虚像这一结论。
师生互动，生生互动的方式，即活跃课堂气氛，又培养了学生学会倾听，同时让学生享受到成功的喜悦。

过渡提问：像与物、平面镜三者有什么位置关系？学生通过观察，得到像与物关于平面镜对称这一特点，即像与物的连线被镜面垂直平分。由此引入平面镜成像作图方法：“对称法”

请两位学生在黑板上作出物体AB在平面镜中所成的像A’B’。设计两个图，一个平面镜竖直放置，另一个倾斜放置。

学生完成作图，发现两次所作的像的位置不同，当平面镜稍微倾斜放置时，像不再与物体处于同一水平位置，而是腾空起来了，再次证明了为什么在实验时无论如何都不能与像重合的原因，原来是玻璃板没有竖直放置，倾斜了。

    引入：生活中小轿车的前挡风玻璃为什么要倾斜设置？而大卡车、大客车却不需要倾斜？

再次引入，平面镜在生活中的有益应用，如舞蹈演员矫正舞姿等，平面镜除了成像作用，还可以改变光的传播路径和方向，如潜望镜等；不当应用：信息库中介绍了光污染的有关常识等。

最后总结课堂：对平面镜成像实验中有哪些注意点，让学生总结归纳总结。

教学说明：

  因为这节课将学生的自主探究活动全部放开，学生遇到的阻碍较多，难度较大，教师一定要在课前做好充分准备，因势利导做好指导工作，保证探究活动能顺利地进行。对于学生在实验过程中出现一些错误的方法，需要在课堂上加以完善，并且鼓励学生在今后的学习中勇于发现问题改正错误，比如：在比较像与物到平面镜距离时，有学生发现所测的数据像距和物距并不相等（像距总小于物距），教师可以出示一块厚玻璃板，让学生观察前后两个平面都能成像，引导学生分析数据错误原因，最终得到应该测量像到玻璃板前面一个镜面的距离为像距。另外针对学生平时固有的错误认识“物体离镜子越远，像越小”让学生自己设计实验进行辨别，成功地突破了教学难点。本堂课教给学生的不止是物理知识，更重要的是教会了学生科学探究的方法，这也是学生最大的收获之一。

